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В ходе проведения пленарного заседания «Российский и зарубежный опыт реализации кластерной политики» Стратегической сессии, состоявшейся в рамках реализации мероприятия «Создание и (или) обеспечение деятельности центров кластерного развития для субъектов малого и среднего предпринимательства», были заслушаны доклады представителей Министерства экономического развития Российской Федерации, Правительства Ханты-Мансийского автономного округа, ФМоС «Деловая Россия», ООО «Центр интеллектуальной собственности «Сколково», зарубежных экспертов по вопросам развития кластерной политики.
На заседании круглого стола для потенциальных участников газоперерабатывающего кластера выступили с докладами представители Департамента по недропользованию Ханты-Мансийского автономного округа – Югры, Центра кластерного развития, «Глобального партнерства по понижению объемов сжигания попутного газа (GGFR)», ООО «БлюЛайн Проджект», ООО «Центр образовательных разработок «Сколково», службы управления проектами по технологическому проектированию ОАО «НИПИгазпереработка».
На заседании круглого стола для потенциальных участников лесопромышленного кластера выступили с докладами представители Департамента природных ресурсов и несырьевого сектора экономики Ханты-Мансийского автономного округа – Югры, Центра кластерного развития, Департамента деревообрабатывающего оборудования и строительных технологий отраслевого отделения «Инжиниринг» ФМоС «Деловая Россия», НП «Международный центр инжиниринга и инноваций»  ФМоС «Деловая Россия».
Стратегические инициативы федерального и регионального уровня свидетельствуют о необходимости активизации кластерной политики и объединения предприятий в кластерные группы с целью обеспечения конкурентоспособности приоритетных направлений, их развития и положительного влияния на процессы диверсификации экономики Ханты-Мансийского автономного округа – Югры.
Создание по инициативе Правительства Ханты-Мансийского автономного округа – Югры Центра кластерного развития при автономном учреждении Ханты-Мансийского автономного округа – Югры «Технопарк высоких технологий» и формирование газоперерабатывающего и лесопромышленного кластера являются востребованными мероприятиями, способными кардинально изменить структуру производства по данным направлениям, реализовать проекты повышенной рентабельности, связанные с более глубоким переделом сырья на местах и выпуском высококачественной, востребованной продукции с высокой добавленной стоимостью.
Газоперерабатывающий и лесопромышленный кластеры Ханты-Мансийского автономного округа – Югры планируется сформировать в виде некоммерческих партнёрств, учреждаемых при участии АУ «Технопарк высоких технологий» и Фонда развития Югры, на что было получено положительное решение Наблюдательного Совета Технопарка.
В ходе Стратегической сессии был отмечен высокий потенциал и широкая ресурсная база для формирующихся кластеров, а также были выявлены основные проблемы формирующихся кластеров, такие как:
1. По газоперерабатывающему кластеру:
•	низкая экономическая эффективность проектов  по использованию углеводородного сырья (ПНГ и низконапорный газ) на малых и средних месторождениях при существующем уровне технологий;
•	значительная доля на рынке новых технологий, как российских, так и зарубежных, не доведенных до коммерческой эксплуатации;
•	отсутствие достаточного количества механизмов стимулирования внедрения инновационных технологий в газопереработке;
•	удаленность новых разрабатываемых месторождений от транспортной инфраструктуры и инфраструктуры переработки газа;
•	отсутствие единой информационной площадки для выработки единых решений по использованию газа для разных недропользователей, находящихся на одной территории.
2. По лесопромышленному кластеру:
· закрытость рынков для инновационных внедрений;
· отсутствие спроса со стороны потребителей;
· неразвитость инфраструктуры для развития деревянного домостроения;
· слабость имеющейся логистики;
· недальновидность и слабая экспертная проработка реализуемых проектов; 
· незаинтересованность строительных организаций в использовании деревянных конструкций;
· несогласованность образовательных программ в учебных заведениях с потребностями формирующихся кластеров;
· другие.
Оживлённая дискуссия участников Стратегической сессии и высокий интерес к заявленной тематике позволили выработать важные решения. 
Участники Стратегической сессии решили:
1. поддержать инициативу Правительства Ханты-Мансийского автономного округа – Югры и Центра кластерного развития по созданию газоперерабатывающего и лесопромышленного кластеров;
2. утвердить Центр кластерного развития в качестве организации - координатора развития кластеров;
3. усилить работу по консолидации усилий и привлечению к участию в кластерах заинтересованных компаний;
4. разработать и утвердить дорожную карту по включению газоперерабатывающего и лесопромышленного территориальных кластеров в программы государственной поддержки:
· сформировать предложения по включению формируемых территориальных кластеров в перечень инновационных территориальных кластеров, утвержденных поручением Председателя Правительства №ДМ-П8-5060 от 28.08.2012 г.;
· разработать программы развития кластеров в соответствии с Методическими рекомендациями Минэкономразвития России;
· сформировать инфраструктурные предложения кластера и предложения Ханты-Мансийского автономного округа – Югры по включению мероприятий кластера в федеральные целевые и государственные программы;
· сформировать предложения по развитию инновационной инфраструктуры кластера;
· сформировать предложения для институтов развития;
· сформировать предложения в рамках поддержки малого и среднего предпринимательства;
· сформировать предложения по участию в проектно-изыскательских работах государственных компаний;
· [bookmark: _GoBack]вынести предложения по развитию кластеров на рабочую группу по реализации кластерной политики при Минэкономразвития РФ;
5. синхронизировать разрабатываемые программы развития кластеров с проектами ведущих отраслевых компаний;
6. проводить ежегодные сессии по результатам деятельности кластеров и перспективам их дальнейшего развития.
